

# 养了7年的儿子，竟然不是亲生的

本报记者 陈岚 通讯员 孙超 顾康康

“都说三十而立，我这三十岁，却活成了个笑话……”云南小伙子阿良点上一支烟，自嘲又无奈地摇了摇头。

过去的7年里，他一直是个单亲爸爸，靠着打工赚钱把儿子带大。儿子小奇因为各种原因没上户口，眼看到了上小学的年纪。阿良经人指点，和小奇做了一个亲子关系鉴定。本以为拿到鉴定结果，小奇就能顺利上学。

谁知道鉴定结果一出，给了阿良重重一击：养了7年的儿子，竟然和自己毫无血缘关系！

父子俩的平静生活，就此打破。又气又恼的阿良，只好带着小奇，开始了跨越2000多公里的寻母之旅……



## 事件聚焦

### 不长的恋情 带来了一个新生命

事情要从8年前说起。

当时22岁的阿良在杭州市萧山区打工，结识了小自己几岁的萧山本地姑娘瑛子。两人有过一段不长的恋情，分手后，阿良便辞职回了云南老家。

之后没过多久，阿良接到了瑛子打来的电话。

“我怀孕了，孩子是你的。可是我年龄还小，不想让父母知道这件事……我想把孩子生下来，你能把孩子带回老家去抚养吗？”

阿良虽然没读过很多书，但是个有担当的男人。他想着毕竟是自己的孩子，由自己来养也是合情合理，就答应了下来。

瑛子这边，终究纸是包不住火的。肚子一天天大起来，父母发现了女儿的秘密。连番盘问之下，瑛子只好将自己和阿良的事情和盘托出。

父母又惊又气，可此时女儿的肚子已经大到无法打胎。考虑到瑛子未来还有很长的路要走，既然阿良愿意把孩子带走，他们也就默许了。

瑛子生下儿子后，阿良如约来到萧山。没有提任何要求，将孩子带回了云南老家独自抚养。

转眼间，小奇已经7岁了，到了该上小学的年纪。但由于无法提供出生证明，所以小奇一直没上户口。想要他顺利入学，阿良需要提供他是小奇生物学父亲的亲子关系鉴定报告。

本以为这就是再简单不过地走个流程，可不曾想，亲子鉴定的结果让阿良措手不及：抚养了7年的小奇，竟不是他的亲生儿子。阿良不信，又带着小奇去省城的鉴定机构再做了一次鉴定，可结果依然如此。

这么多年来的精心养育，竟白白给别人做了嫁衣，阿良简直气炸了。他认为，这是瑛子对自己的蓄意欺骗，怒不可遏的阿良想要找瑛子理论。可是，两人早已互删了联系方式。无奈之下，阿良带着小奇再次来到萧山。

凭着当年打工时的记忆，他找到了当地的镇人民调解委员会寻求帮助。

## 和事佬上阵

### 找到亲生母亲 判定事实真相

在镇矛盾纠纷调处中心的调解室里，人民调解员小孙耐心听完阿良的叙述后，根据他提供的碎片信息，判断出瑛子户籍所在地的村，并与村里的治保主任取得了联系。

好在几年来，瑛子一直住在原先的地方。在村镇两级的协助下，阿良带着小奇，出现在了瑛子的面前。

前男友和亲生儿子在时隔多年后突然出现，瑛子也是一头雾水，十分吃惊。

“当初不是说好了不要再见了吗？你怎么还来我这里？你为什么又来打扰我的生活？”

面对瑛子的质问，阿良更是气不打一处来。“你还有脸问我？你当初做了什么事情你不清楚吗？让我这么多年戴了绿帽子，还给你们白养儿子，你真当我是傻瓜？！”

阿良的情绪异常激动，仿佛要将这7年的委屈在此刻倾倒出来。人民调解员见状赶紧上前拉开二人。妥善安排好了小奇后，调解员将二人带到调解室，再进行沟通交流。

听到亲子鉴定报告显示，小奇并非阿良的亲生骨肉时，瑛子也是十分惊讶。

“这怎么可能呢？亲子关系鉴定真的准确吗？”

“你好好意思问我可不可能？！在不同的地方做了两次，都显示我不是他生物学父亲！”

白纸黑字的事实摆在眼前，瑛子陷入了对往事的回忆。片刻后，她猛地抬起头，吐出了真相：“对不起，我真不是有意要欺骗你的。我也不知道他不是你的亲生儿子。在和你谈恋爱之前，我还有一个男朋友，分手之后我就很快和你在一起了。所以怀孕后，我就自然而然地以为肯定是你的孩子……”

### 情理法兼顾 化解7年积怨

“你现在和我说对不起还有什么用？我这么多年对小奇付出的抚养费还有我所遭受的精神损失，今天我们就算算清楚！”

瑛子表示愿意对阿良进行一定的补偿，但她表示自己的经济条件也不宽裕，无法满足阿良提出的金额。

于是调解员小孙分别和二人单独沟通。

“调解员同志，我这些年既当爹又当妈的，这中间的辛苦不说你也能感受到。本来想着是我自己的儿子，咬咬牙也就挺过去了。现在白给他人养了这么多年的儿子，传出去我在老家可就真成了个笑话了……”阿良一边说着，一边默默拭去眼角的泪水。

“你所说的我全都认同。抚养费这方面是没有异议的，数额一般是按照你抚养小奇的地方的全体居民人均生活消费支出，按照年份计算的。至于精神损害赔偿，这个数额很难有一个定量。”小孙拍了拍阿良的肩膀，继续说，“我知道这件事给你的打击很大，但刚才我也注意观察了瑛子的表情，她不知情的表现不像是装出来的，她认错的态度也是十分

诚恳的。刚刚你也了解过她的经济情况了，一次性要拿出个好几十万困难很大。再说，她后面还得独自抚养小奇也是需要钱的啊。”

虽然小奇不是亲生骨肉，但毕竟朝夕相处了7年时间，多少也是有感情的。在调解员的耐心劝导下，阿良表示愿意与瑛子在数额和履行方式上再做进一步的协商。

随后，在调解员小孙的主持下，二人就赔偿的数额和履行方式再次进行了讨论。

瑛子表示，自己之前真的不知道小奇不是阿良的骨肉，但毕竟对阿良造成了无法挽回的伤害。她愿意向阿良道歉，并让小奇留在萧山，自己来抚养。

为了便于计算也出于对阿良的愧疚，瑛子提议对小奇的抚养费用的估算，采取浙江本省的居民人均消费标准来计算，并且7年均按照2021年度的31295元进行计算。

最终，瑛子承诺总共赔偿阿良25万元，先行支付15万元，剩下10万元两年内还清。阿良也表示愿意接受这个方案，二人在人民调解员的主持下签署了人民调解协议书。

## 和事佬有话说

### 成人的感情变化更应照顾孩子的感受

随着时代的发展，现阶段的男女关系相较于从前也是复杂了许多。时常会有与本案类似的情况见诸媒体，其实这些行为，已经违反了民法典第八条“民事主体从事民事活动，不得违反法律，不得违背公序良俗”的相关规定。

这其中必然会涉及抚养费、精神损害赔偿的数额计算问题。对此，调解员需要对各方当事人的具体情况，和相关的法律法规进行综合考量，从而促成纠纷的化解。这个案例的赔偿计算中，灵活变通地采用浙江最新的标准来替代云南的标准，也让双方更容易接受。

协议签订后，调解员再三叮嘱瑛子，要好好照顾小奇。尽可能减轻这次变故，对他造成的伤害。毕竟孩子不是大人的附属物，他们的情感世界更需要被关注。